

Песни героя с нами

Сегодня, отмечая день 55-летия поэта-борца Мусы Джалиля, лю-

ди всех национальностей выражают глубокое восхищение жизнью и творчеством татарского поэта.

Поэт-герой родился в 1906 году в деревне Мустафа Шарлыкского района Оренбургской области. Мы можем с полным правом назвать его нашим земляком, ибо родина Джалиля — Шарлыкский район граничит с Федоровским районом Башкирии.

Один из первых комсомольцев, Муса Джалиль принадлежит к первому поколению советских поэтов — зачинателей советской поэзии. Пятнадцатилетним юношей в окруженном белогвардейцами Оренбурге он приносит свои первые стихотворные опыты в редакцию большевистской газеты «Кызыл юлдуз» («Красная звезда»). Открыв себе мир в лучах Октября, молодой поэт всегда стремится вперед. За короткий срок он вырастает от секретаря сельской комсомольской ячейки до работника губкома и ЦК комсомола.

Рабфак и университет дают подростку, научившемуся в медресе еле разбирать буквы и цифры, возможность верно понять огромный многообразный мир. Поэт становится редактором журнала «Маленькие друзья» — орган ЦК ВЛКСМ, ему принадлежит честь зачинателя пионерской печати на татарском языке. Муса Джалиль занял видное место в общественной жизни страны, в татарской литературе и татарской про-

К 55-летию со дня рождения Мусы Джалиля

грессивной музыке. Он был поэтом-гражданином, впитавшим в свою

кровь лучшие черты советского человека.

Верный сын Ленинского комсомола и Коммунистической партии, Джалиль в героические годы Великой Отечественной войны совершил подвиги, не имеющие себе равных. Его перо в этой войне было таким же острым и разящим, как и его штык. Вдохновенная рука чистого сердцем поэта не дрогнула и в фашистском застенке Моабите. Никакие пытки и изуверства не смогли погасить в его пылающем сердце любовь к Родине. С огромной гордостью поэт писал:

«Песня меня научила свободе,
Песня борцом умереть мне велит.
Жизнь моя песней звенела в народе,
Смерть моя песней борьбы прозвучит».

Мужество Джалиля родило пламя его песен, песни сделали его мужество вечным. Поэтому Указом Прези-



дума Верховного Совета СССР от 2 февраля 1956 года поэту за исключительную стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. И сегодня советская общественность с глубоким уважением отмечает две даты, связанные с именем Мусы Джалиля, — день его 55-летия и пять лет со дня присвоения поэту звания Героя.

Стихи Джалиля переведены на языки народов Советского Союза и народов многих зарубежных стран. Башкирский народ с глубокой любовью хранит память о поэте-патриоте. Однотомник его стихов переведен на башкирский язык. На сцене Башкирского театра еще при жизни поэта в 1927 году была поставлена драма М. Джалиля «Бибкэй кыз», написанная по мотивам башкирского фольклора. Одним из любимых спектаклей нашего зрителя стала опера лауреата Ленинской премии Нажиба Жиганова по либретто Мусы Джалиля «Алтынчэч» («Златокудрая»). Несколько лет не сходит с репертуара Башкирского государственного академического театра драмы пьеса Наки Исанбета «Муса Джалиль», рассказывающая о подвиге героя в Моабитской тюрьме. Башкирские композиторы пишут музыку к его стихам и песням. Певцы исполняют его песни на сцене и по радио.

Он снова вместе с нами, он в наших рядах.

Сагит АГИШ.